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Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov: Jedno telo a jedna nádej 

Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov 2026 nás pozýva k hlbokému zamysleniu nad 
základmi našej viery a nad krstom, ktorý nás spája v jednom Kristovom tele. Ústrednou témou 
sú v tomto roku slová apoštola Pavla z Listu Efezanom: „Jedno je telo a jeden Duch, ako ste aj boli 
povolaní k jednej nádeji svojho povolania“ (Ef 4, 4). Táto biblická výzva nie je len teoretickým 
konceptom, ale živým volaním k tomu, aby sme uprostred rozmanitosti našich tradícií 
odzrkadľovali povolanie, ktoré nám daroval Kristus. Jednota Cirkvi stojí v samom jadre našej 
identity a je udržiavaná hlbokou láskou Ježiša, ktorý nám dal spoločný cieľ a poslanie ohlasovať 
evanjelium všetkým národom. Aj dnes je toto spoločenstvo nádeje kľúčové pre budovanie 
vzájomného zmierenia v našich rodinách i spoločenstvách. Naša spoločná nádej na spásu v Ježišovi 
Kristovi je základom jednoty, ktorá spája rôznorodé národy do jednej, svätej a apoštolskej Cirkvi. 

Pohľad do histórie tohto modlitebného hnutia nás prenesie až k roku 1740, kedy sa medzi 
škótskymi turičnými veriacimi začali ozývať prvé hlasy volajúce po spoločných modlitbách 
so všetkými cirkvami bez rozdielu. Myšlienka sa postupne rozvíjala cez viaceré iniciatívy, až kým v 
roku 1894 pápež Lev XIII. oficiálne nepodporil oktávu modlitieb v období pred sviatkom Turíc. 
Rozhodujúci moment pre súčasnú podobu tohto týždňa však prišiel v roku 1908 vďaka reverendovi 
Paulovi Wattsonovi, ktorý navrhol termín od 18. do 25. januára. Od roku 1966 sa na príprave 
materiálov oficiálne podieľajú zástupcovia Katolíckej cirkvi a Svetovej rady cirkví, a preto sú texty 
každoročne výsledkom ekumenického úsilia. Spoločná príprava materiálov viedla k tomu, že dnes 
sa tento týždeň slávi s rovnakými textami v miliónoch spoločenstiev po celom svete. 

Tradičné januárové dni modlitieb nesú hlbokú symboliku spätú s významnými sviatkami 
apoštolov Petra a Pavla. V čase vzniku tejto tradície 18. január, začiatok oktávy, patril sviatku 
Katedry Petra v Ríme, zatiaľ čo jej záver 25. januára pripadal na sviatok Obrátenia svätého Pavla. 
Hoci liturgická obnova v rímskom kalendári neskôr zlúčila sviatky katedry na 22. február (pôvodne 
Katedra Petra v Antiochii), 25. január ako deň Obrátenia apoštola národov zostal pevným 
zavŕšením tohto modlitebného týždňa. Obrátenie Pavla je tak symbolom premeny, ktorú má 
podstúpiť každý z nás, aby sme mohli kráčať v ústrety bratom a sestrám v Kristovi.  

Tento rok čerpáme duchovnú inšpiráciu od kresťanov z Arménska, ktorí pripravili modlitby 
v historickom centre svojej viery v Ečmiadzine. Arménsko je krajinou s jedinečným svedectvom, 
keďže sa v roku 301 stalo prvým štátom, ktorý prijal kresťanstvo za oficiálne náboženstvo. Korene 
tamojšej viery siahajú k apoštolom Tadeášovi a Bartolomejovi a neskôr k svätému Gregorovi 
Osvietiteľovi, ktorý národ osvietil Kristovým svetlom. Arménska apoštolská cirkev zohrávala počas 
dvoch tisícročí kľúčovú úlohu pri zachovaní identity svojho ľudu aj v časoch najťažších skúšok. 
Skúsenosť arménskeho národa nám pripomína, že viera je zdrojom sily a kontinuity aj uprostred 
moderných výziev a konfliktov. Ečmiadzinská katedrála, ako jedno z najstarších kresťanských 
centier, symbolizuje trvalé puto medzi tradíciou a súčasným volaním po jednote. 

Modlitby v roku 2026 sú neobvyklé aj tým, že si stále pripomíname 1700. výročie Prvého 
ekumenického koncilu v Nicei z roku 325. Práve Nicejsko-konštantínopolské vyznanie viery, 
sformulované na tomto koncile, je mohutným pilierom, ktorý spája takmer všetky kresťanské 
spoločenstvá na celom svete. Tohtoročná bohoslužba s názvom „Svetlo zo Svetla pre svetlo“ priamo 
vychádza z tohto vyznania a predstavuje Krista ako pravé svetlo žiariace do temnoty sveta. V 
arménskej tradícii toto svetlo symbolizuje Božiu prítomnosť, ktorá má moc uzdravovať rany 
rozdelenia a prebúdzať v nás hlbšiu lásku k blížnemu. Cieľom je, aby sme uprostred dnešných 
nepokojov znovu objavili žiaru kresťanského zmierenia a spoločnej nádeje na večný život.  
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Jednou z ústredných postáv, ktoré nás v tomto roku sprevádzajú, je svätý Nerses „Milostivý“, 
významný arménsky patriarcha a teológ z 12. storočia. Svätý Nerses bol známy ako významný 
ekumenista svojej doby, ktorý sa snažil budovať mosty k iným komunitám láskavosťou a tvorivým 
modlitebným svedectvom. Zostavil špeciálnu bohoslužbu pri východe slnka, v ktorej obraz Krista 
ako svetla slúžil na pritiahnutie tých, ktorí hľadali pravú duchovnú cestu. Tento prístup je pre nás 
dodnes vzorom, ako môžeme v pokore hľadať stratenú jednotu bez nátlaku či zastrašovania. 
Arménski veriaci nám ukazujú, že radosť z jednoty je možné žiť prakticky, napríklad gestom 
liturgického objatia spojeného so spevom „Cirkev sa stala jednou“. Ich starobylé spevy a hymny nás 
pozývajú k hlbokému duchovnému spojeniu s vierou apoštolov, ktorá je dodnes živá a plodná. Svätý 
patriarcha Nerses nás učí, že pravá jednota vyžaduje ochotu ponúknuť to najlepšie z vlastnej 
tradície ako dar pre budovanie Kristovho tela. 

Počas celého týždňa modlitieb budeme prechádzať cestou, ktorá nás učí pokore, miernosti 
a trpezlivosti vo vzťahoch k našim bratom a sestrám. Sme pozvaní uvedomiť si, že rozmanitosť 
darov milosti nie je dôvodom na súťaženie či vzdor, ale drahocennou príležitosťou na vzájomné 
posilňovanie Kristovho tela. Jednota je darom Ducha Svätého, ktorý udržiava spoločenstvo cirkvi 
prostredníctvom puta pokoja, ktoré nás drží pokope aj napriek našim rozdielom. Našou úlohou je 
zabezpečiť, aby sa táto jednota stala žitou realitou, ktorá prehlbuje našu vzájomnú lásku a posilňuje 
naše spoločné poslanie v dnešnom svete. Nech nás teda Kristovo svetlo sprevádza nielen počas 
týchto ôsmich dní, ale po celý rok, aby sme v každom človeku dokázali vidieť odlesk Božej slávy. 
Modlime sa spoločne za to, aby sa naše spoločenstvá stali miestami prijatia a solidarity, kde vládne 
duch porozumenia a autentickej kresťanskej nádeje pre všetkých ľudí.  

 
OZNAMY NA DRUHÚ NEDEĽU V CEZROČNOM OBDOBÍ 

21. 1. Streda Sv. Agnesa, panna a mučenica, spomienka 
24. 1. Sobota Sv. František Saleský, biskup a učiteľ Cirkvi, spomienka 
25. 1. Nedeľa TRETIA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ – NEDEĽA BOŽIEHO SLOVA 

Ostatné dni sú férie Cezročného obdobia. 

 Od dnes do 25. januára prebieha tradičný Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov. Počas 
ôsmych dní sa budeme modliť na tento úmysel pri každej svätej omši. Odporúčame, aby ste sa za 
jednotu kresťanov modlili aj vo svojich súkromných modlitbách. 

 V piatok sa uskutoční spoločná ekumenická pobožnosť a diskusia v sále Evanjelického 
spolku na Hornej ulici č. 21. O 17.00 bude najskôr diskusia s arcibiskupom Jonášom Maximom 
a ďalšími hosťami na tému „Starostlivosť o náš spoločný domov: 10 rokov Laudato si“. Ekumenická 
pobožnosť bude nasledovať o 19.00 hod. Pozvánku nájdete na výveske. 

 V stredu o 7.45 bude v Kostole Svätého kríža svätá omša pre žiakov a učiteľov I. stupňa 
našej cirkevnej ZŠ Štefana Moysesa. 

 Budúca nedeľa je podľa rozhodnutia pápeža Františka slávená ako Nedeľa Božieho slova, 
ktorá má byť dňom oslavy, štúdia, šírenia Božieho slova a pripomenutia jeho významu v živote 
každého kresťana. Sviatok Obrátenie sv. Pavla sa v tomto roku neslávi. 

 Ďakujeme za pomoc pri odstraňovaní vianočnej výzdoby a upratovaní kostola. Všetkým, 
ktorí ste sa zapojili, vyslovujeme úprimné Pán Boh zaplať. Zároveň pozývame ochotných 
farníkov, aby ste sa podľa svojich možností zapojili do pravidelnej starostlivosti o naše kostoly. 
Farský kostol sa upratuje každý štvrtok po večernej svätej omši. 


